

# 警惕!

## 大学生也会得多动症

近年来,大学生心理健康问题引发社会高度关注。大学生常见的心理问题有哪些?又该如何预防呢?

“大学阶段是青年向成熟过渡的阶段。在此阶段中,大学生的心理状态尚未稳定,心理表现比成人更为敏感复杂,受环境、情绪和社会因素等的影响,易引发心理问题。”北京大学第六医院精神科主治医师司飞飞介绍,归纳起来,大学生常见的心理问题有,焦虑障碍、抑郁障碍、失眠障碍、强迫障碍、进食障碍及注意缺陷多动障碍。

“注意缺陷多动障碍俗称多动症,很多人误认为只有儿童才会出现多动症。但研究显示,成年人也同样存在多动症,且容易被忽视。其主要表现为难以保持注意力集中,容易分心,无法做持续用脑的事,粗心、丢三落四,想法多但很难付诸实践,做事缺乏条理性,经

常拖延,严重影响学习和生活。”司飞飞说。

“在临床中发现,大学生在面对心理问题时存在很多误区。”司飞飞表示,如有的人对心理问题有耻感,讳疾忌医,不主动甚至拒绝就医;有的人误以为生病都是自己的错,认为自己太脆弱、不够坚强,为此自责。正是这些错误的观念,导致很多存在心理问题的大学生不能被及时发现和治疗,错过了最佳治疗时机。

为预防心理问题的出现,司飞飞建议,日常生活中做到作息规律,保证充足睡眠,营养均衡;培养兴趣爱好,适当运动;学会自我调节、控制情绪。有不良情绪或受挫时,可以通过运动放松等方式调节。同时,要学会向同学、老师、亲人及专业人员求助,避免不良情绪的积累。

文/闫妍



## 吕新亮: 用现代科技手段发展中医

吕新亮,主任医师、教授、硕士研究生导师,内蒙古自治区名中医,全国名中医张炳厚教授学术继承人,内蒙古自治区第三、第四批名老中医学术继承指导老师,内蒙古自治区领先学科中医风湿病学学科带头人,现任内蒙古自治区中医医院风湿病科主任。

从医32年来,吕新亮熟读中医经典,博采古今医籍,坚持中医治疗的尖端是辨机、辨证论治,积极倡导用现代科技手段研究并发展中医,注重整体观念,力主通过调理整体而达到治疗局部的目的。他深入研究了中医“气形理论”,提出疑难病症的治疗应该侧重功能“气”的调理;提出合方中有“君方”的学术观点,并总结出一套“辨证+循证”的辨证论治规律,治疗疑难病、罕见病疗效显著。

通过大量的临床观察,他提出狼疮性肾炎患者多湿、多瘀,开展补肾、利湿、活血法治疗狼疮性肾病,取得较好疗效。治疗狼疮危象、大动脉炎、间质性肺炎等重症自身免疫性疾病,不拘泥于西医激素、免疫抑制剂对症或中医现有经验的分型治疗,应用卫气营血及六经辨证治疗常奏意外之功。中西医结合治疗免疫性不孕让许多系统性红斑狼疮等疾病患者成功妊娠和分娩。在临床中发现流产、多产与女性干燥综合征发病密切相关,采用中医药治疗取得较好疗效。开展的类风湿关节炎、强直性脊柱炎、血管炎、皮肌炎/肌炎、白塞氏病、成人Still病、银屑病关节炎辩证结合循证治疗均取得了良好疗效,多年来诊治风湿与自身免疫性疾病及其他疑难病、罕见病患者10万余人次。所研制的中药制剂痹痛康丸、清肝调脂丸、活血康骨丸、口腔净丸等深受患者欢迎。

2006年以来,吕新亮培养硕士研究生23名,培养师承弟子6人,获省部级科技进步奖、医疗成果奖、青年科技奖15项,发表学术论文70余篇,主参编专著3部。现兼任中华中医药学会风湿病分会常委、中国中西医结合学会风湿病分会常委、世界中医药学会联合会风湿病分会常委;内蒙古中医药学会中西医结合风湿病分会主任委员、内蒙古中医药学会风湿病分会副主任委员、内蒙古医学会风湿病分会副主任委员、内蒙古医师协会风湿病分会副会长、内蒙古免疫学会临床免疫分会副主任委员;国家级区域诊疗中心南方医科大学南方医院中西医结合风湿病联盟副主席、嗜血综合征中国联盟内蒙古分中心副理事长、内蒙古中西医结合风湿病专科联盟常务副理事长等。

文/北方新报正北方网记者 王利军



## 当心流行性腮腺炎“偷袭”孩子



头痛及食欲不佳等全身症状。

流行性腮腺炎可存在神经系统、生殖系统等多种并发症,包括脑炎、脑膜炎、脑脊髓炎、睾丸炎或卵巢炎,且男孩多于女孩。还有感音性耳聋、性胰腺炎、肾炎、心肌炎等。但流行性腮腺炎也是一种可预防疾病,

做到以下几点可有效预防。

**接种疫苗** 儿童应当在一岁半时接种一针,6岁时接种一针。15岁以下儿童都可以接种。

**不要去人多场所** 身体抵抗力差的儿童要尽量少去人员复杂拥挤的公共场所,出门时应戴好口罩。

**养成良好个人卫生习惯** 儿童平时应注意个人卫生,勤洗手,家中勤通风,勤晒衣服和被褥,平时要多补充水分。

**积极锻炼身体** 儿童要积极参加体育锻炼,多晒太阳,可促进身体血液循环,提高免疫力。

**及时发现疾病** 如果发现儿童出现发热头痛、食欲不振、腮腺肿胀等疑似流行性腮腺炎症状,应及时去医院就诊。

**隔离患儿** 如果儿童患了腮腺炎,一定要和健康孩子隔离开以免传染。孩子用过的食具毛巾等都要煮沸消毒,居住的房间要经常通风换气。  
(据《中国妇女报》)

流行性腮腺炎亦称“痄腮”,是由腮腺炎病毒引起的急性呼吸道传染病,可并发脑膜炎和胰腺炎等。流行性腮腺炎常在幼儿园及小学流行,吸入带有腮腺炎病毒的飞沫是主要传播途径,主要传染源为腮腺炎患儿或感染了腮腺炎病毒但未发病的隐性感染者。该病一年四季均可发病,一般有两个流行高峰,4~7月为第一个发病高峰,10月至次年1月为次高峰。

流行性腮腺炎的临床表现主要为:潜伏期为14~21天,其间无任何症状;前驱期为1~2天,部分患儿出现畏寒、发热、头疼、咽喉痛、食欲差、恶心、呕吐、全身疼痛等症状;症状明显期,出现一侧或两侧耳垂下肿大,肿大的腮腺常呈半球形,以耳垂为中心,边缘不清,表面发热但不红,有触痛,张口或咀嚼时局部疼痛。腮腺导管开口处红肿,但挤压腺体无溢脓。发病1~3天腮腺肿胀最明显,以后逐渐消退,约2周肿胀完全退尽,伴发热、